

Q

u yu

# 华彩“十二五”·区域篇

T29 海南日报

2016年1月28日 星期四

五年来，保亭着力保障改善民生，实施“旅游强县”战略

## 黎风苗韵逐梦前行



保亭县城夜景。保亭县委宣传部供图

### 民生持续改善

五年来，保亭着力保障改善民生，社会事业全面发展。“十二五”期间，财政资金对民生的投入达49.2亿元，是“十一五”期间的2.9倍，新增财力的60%以上用于发展和改善民生。全面落实保障性安居工程政策，投入12.9亿元开工建设凤凰、桃源、芙蓉、杏林、金星等保障性住房小区共5468套。

“十二五”期间，保亭把加快发展作为第一要务，不断深化县情认识，探索科学发展途径，完善工作思路，转变发展方式，调整经济结构，扎实推进政治、经济、文化、社会、生态文明建设和党的建设，全县经济运行态势向好，基本完成了“十二五”规划确定的主要目标和任务。

“十二五”期间，保亭着力保障改善民生，社会事业全面发展；实施“旅游强县”战略，经济增长新格局初步形成；积极推进“绿化宝岛”、“保林护绿”、“退耕还林”和“固土治水”工程。

社会各项事业健康发展，人民生活持续改善，党风政风不断好转，社会大局和谐稳定，为保亭“十三五”时期的发展打下了坚实基础。

业。积极打造特色农产品品牌，“什玲鸡”“红毛丹”“山竹”等9个地理商标的申请注册工作进入国家审核程序。坚持走龙头企业带动产业化发展路子，不断加大农业产业化的扶持力度，每年安排不少于1500万元的农业产业化扶持资金，引进海南永基、港海高新、海农养殖等一批致力三农的涉农企业，先后建成了什玲鸡种苗培育基地、加茂万头供港澳生猪基地、新坡山竹子种植基地和六弓黄秋葵标准化生产基地等一批农业产业标准化示范基地，初步形成热带水果、冬季瓜菜、畜牧养殖等一批具有一定规模的优质高效特色农业，提升了保亭农业现代化水平，实现农民收入快速增长和农村经济稳步增长。

“我们按照中央、省委要求，全面深化各领域改革，不断增强发展活力。”保亭县委书记王昱正告诉记者，新星农场属地化管理工作基本理顺并纳入县域经济统筹规划发展，先后投入1500多万元解决一系列历史遗留问题。投入约1亿元完成县热作总公司、县外贸总公司等14家国有企业改制工作，妥善安置职工888人。

### 旅游龙头地位确立

呀诺达雨林文化旅游区、槟榔谷黎苗文化旅游区先后晋级为国家5A级景区，便民坊、旅游咨询服务中心等旅游接待设施不断完善，龙湾碧塘、希尔顿逸林等一批高端酒店陆续建成投入使用……保亭旅游发展呈现方兴未艾的势头。

保亭实施“旅游强县”战略，经济增长新格局初步形成。“十二五”期间，保亭紧紧抓住海南国际旅游岛建设历史机遇，坚持差异化定位、特色化发展，着力夯实以旅游业为龙头的三产服务业，通过整合全县旅游资源，主动融入“大三亚”旅游经济圈，创新谋划旅游产业发展布局，大力推进景区、酒店建设及各项旅游配套设施建设。建成龙湾碧塘、希尔顿逸林等一批高端酒店；便民坊、旅游咨询服务中心等旅游服务接待设施不断完善，旅游服务能力进一

步加强；呀诺达雨林文化旅游区、槟榔谷黎苗文化旅游区先后晋级为国家5A级景区。出台《旅游市场综合整治工作方案》，规范旅游市场；加大旅游促销，借助省内外重点客源地和各大主流新闻媒体加大对保亭旅游宣传造势，全县旅游经济快速发展。保亭经济已经从传统农业主导的产业格局，转变为以旅游业为支撑的第三产业为主导的产业格局。

“十二五”期间，在海南国际旅游岛建设的大背景下，保亭通过狠抓“六个一”责任、项目用地、项目资金“三个落实”，建立健全督查制度、部门联动机制、重点项目审批“绿色通道”三项制度，强化对项目资金管理使用、项目报批程序、质量安全“三个监管”，狠抓投资项目落实。建成团结南路、桃源路，完成县城合口桥至什么东村段防洪堤和全县33宗病险水库的除险加固工程，改造县道砂土路2条16.2公里，全县通自然村公路已基本实现硬化。建成七仙伴月、南美假日、上观园、庄园丽都等高端商住小区。县垃圾填埋场、三道污水厂等一批重点民生项目顺利落地。据统计，“十二五”期间，保亭累计完成投资158.2亿元，是“十一五”期间33.4亿元的4.7倍。

### 生态立县科学发展

保亭已被列为全省重点生态功能区。“我们改革森林生态效益补偿机制，目的是要让所有保护生态者受益，确保全县森林面积存量，使重要的森林生态环境指标始终位居全省前列，真正让森林生态环境保护成果惠及千家万户。”该县林业局负责人告诉记者。

“十二五”期间，保亭积极推进“绿化宝岛”“保林护绿”“退耕还林”和“固土治水”工程，编制完成《保亭黎族苗族自治县生态县建设规划》，先后完成造林绿化3.3万亩，森林覆盖率84.4%。保亭率先在全省实施国有林和25度以上划线封山工作，界定生态安全保护区。根据保亭的森林资源状况，按照生态保护的区划标准，划

线封山全县共划线封山面积95.79万亩，设立界桩2018个，做到全县各乡镇封山界线面积清楚。

“去年，我们一家领到了2700元森林生态效益补偿款。”保亭新政镇石让村村民陈进全高兴地对记者说，生态效益补偿一定程度上提高了他们保护生态的积极性。保亭从2010年始实施森林生态效益农民直补，2011—2015年期间从中部山区转移支付资金划拨出森林生态效益补偿的生态直补资金共计11582.35万元，受益农户数22419户，共91856人。组织开展清理非法侵占国有林地及毁林开垦109宗431亩，先后对33宗涉嫌违规征占用林地项目和20个未办理林木采伐许可证项目进行清理整改。

进一步完善县城污水处理厂设备建设，实施县城管网改造与扩建工程，保亭是海南省唯一跻身第二批全国水生态文明城市建设试点县的市县。城乡垃圾集中处理能力达到90%；率先成立省内首个“生态环境保护协会”，有效调动社会力量参与对自然保护区的生态调研及生态宣传工作，为创新生态文明保护体制进行了有益实践。2012年荣获全省森林生态保护目标管理责任考核优秀奖。推进保城镇、三道镇农村生活垃圾收运处理试点工作，2013年三道镇获评年度海南省生态文明乡镇，县城荣获2013中国城市榜“最中国生态城市”称号。2011年、2014年连续两次顺利通过全国爱卫会的复审，继续保持“国家卫生县城”称号。

“十二五”期间，保亭主要坚持走“绿色高端、进位赶超”的发展路子，全力以赴发展惠民生保稳定，取得可喜的成绩。站在新的起点上，作为“大三亚”旅游经济圈的一员，保亭提出打造“雨林温泉谧境，国际养生家园”的发展目标，充分发挥保亭在海南国际旅游岛中的资源优势，以纯净的热带雨林山乡环境为基础，以本土黎苗风情文化为灵魂，以高品质的温泉资源为切入点，重点开发养生度假旅游产品，全力塑造保亭宁静温馨、自在生活的山城新形象，把保亭建设成为国际热带雨林温泉养生家园。（本报保城1月27日电）

2011年，城镇居民人均可支配收入14600元，农民人均纯收入4300元，农业内部结构加速调整优化，农业增加值5.9亿元，全社会固定资产投资27亿元

2012年，全县实现地区生产总值27亿元（含农垦），同比增长11%；城镇居民人均可支配收入17300元，增长13.1%；农民人均纯收入5380元，增长20%，增速全省排名第一

2013年，全县实现地区生产总值（含农垦）29亿元，增长9%；城镇居民人均可支配收入19800元，农村居民人均纯收入6493元，分别增长11%和16%

2014年，全县实现地区生产总值（含农垦）33.97亿元，增长7.1%；城镇居民人均可支配收入21020元，农村居民人均可支配收入7834元，分别增长9.5%和14.4%

2015年，全县地区生产总值38.4亿元，是2010年20.6亿元的1.9倍，年均增长8.3%；全县接待旅游人数445.6万人次，实现旅游收入8.2亿元，分别比2010年的178万人次和2.3亿元增长150.3%和250.4%，旅游收入年均增长34.93%



本报记者 易建阳 特约记者 黄青文 摄



本报记者 易建阳 特约记者 黄青文 摄

制表/凤龙